

庇理羅士女子中學

家長教師會會訊
(二零一一至一二年度)

七月份通訊

再見，BPS!



踏出大學之門好像才是昨天的事，轉眼又到望六之年，是時候向 BPS 說再見了。

屈指一算，在教育局工作 36 年，調任本校亦已五年，在年青一輩眼中，投放 36 年在同一份工作上可算不可思議了。

從來都不是個善於計劃和經營的人，生活一貫率性而為，不去追求豐功大業，不去攀附權貴，也不刻意去屯積錢財或投機買賣，於是到退休的時候仍然兩袖清風，錢都給我花光了，不過卻結識了無數知己，足夠伴我渡過日後許多黯淡的黃昏。

五年過去了，當中有起有落，有得有失。人生豈不如此？今日最令我快慰的是帶領學校過渡新高中學制，就像一位領航員，引導船隻順利進入航道，從此海闊天空，它便可以隨意駛往它要到達的地方，而我亦當功成身退了。

畢竟這五年也有溫馨而難忘的片斷，但我不忍回顧，因為回憶總會帶來傷痛。「記得綠羅裙，處處憐芳草」，以後當我在街頭或地鐵車廂碰見我們那些可愛的「小白菜」，我會記起她們天籟的歌聲怎樣教我落淚，還有從不同角落傳來的琴音和號角聲，讓我蕩漾在音樂的旋律中；我也會記起她們的文章和詩句怎樣喚起那許多年青的激情，她們在謝師宴的真情和熱淚也融化了我的心。本以為可以悄然而退，不帶走一片雲彩，但思前想後，才發覺「小白菜」與我已經不可分割了。

但人總是要向前走的。再見，BPS！

何鳳屏校長

四川行有感

今年四月，我們一行二十四人，包括三位老師和三位家長，在「伙伴基金會」的 Eric 帶領下，懷着興奮的心情抵達成都。此行的主要目的是探訪我們的姊妹學校 - 蘆山縣初級中學，為他們送上由家長熱心捐贈的英漢辭典和棒棒糖，並表達我們對災區同胞的關懷和祝禱。

對我來說，這是一次寶貴而難忘的旅程，跟以往的旅遊經驗截然不同，其中有些片斷至今記憶猶新，有快樂、有哀痛、有惆悵、也有臨別的依依。讓我在此分享一下旅程中的零星感受。



首先，姊妹學校給我的印象是非常友善和誠懇的。可以看出，無論是校長、教職員、學生、甚至縣委書記都十分真摯和熱情地招呼我們。蘆山縣位於四川雅安市，由成都坐車前往需要三小時。車子繞過河流和山路，吸一口山中的空氣，令人心曠神怡，暫時忘卻成都市區的污染和煩囂。路邊有些山寨式的小食店，店外招牌寫着：「雅安魚」，原來那是雅安市的特產，居民就從河裏捉魚，然後在店內烹調，聽說一尾要數百塊錢，以當地生活指數來算，一點也不便宜。我還不客氣地強迫校長下次請我們吃雅安魚，真不好意思。

除了魚，雅安市還以油菜花和根雕著名。當我看見大塊大塊的油菜花田，簡直興奮得叫起來，讓我想起青海那無邊無際的油菜花，還有團友飛奔去田裏拍照的聲勢。周校長說四月的油菜花已是尾聲，兩星期前花開遍野，那景色才壯觀哩。不過隨行老師告訴我們，油菜花榨油後只為農民賺得十多塊錢，而且花期不長，對他們生活的補貼不大。



學校建成才兩年，佔地甚廣，那個全天候運動場尤其叫同學羨慕不已。不過令我感受最深的還是校內的洗手間。與我十一月探訪那所中學不同，我們姊妹學校的洗手間是有獨立沖廁系統和門的，可是校方把門鎖全都弄掉，據說花時間修理太麻煩，於是人們上廁所都不

關門了。最觸目驚心的還是廁內屯積的糞便，因為人們使用後沒有沖水，於是糞便就堆積如山了，但使用者似乎也沒怎麼介意。廁所內沒有洗手設備，只是外邊有兩個洗手盆，一邊沒有水，另一邊整個水龍頭鬆脫，按下時只有微弱的水滴出來。據我所觀察，人們如廁後洗手的也不多見。

當我踏足祖國時，我不斷警惕自己不要以香港的水平去衡量中國文明的步伐，也提醒自己要尊重兩地文化和生活的差異，可是，當我見識過幾個國內學校的洗手間後，不禁有些感觸：甚麼時候中國的孩子才會享有個人私隱？一扇門、一個門鎖、一個抽水馬桶和一個洗手盤值得多少呢？但在國家撥款和國外援助毫不缺乏的情形下，這些在我們看來是基本的衛生設施卻如此不受重視。於是我問自己：中國走向偉大富強的道路是否應從廁所文明開始呢？

不過我和朋友講這事時，他就罵我「小資產階級」，提醒我中國數十年來不斷走向現代化，它的軍備強勁，經濟領先全世界，現在甚至載人上太空了。當他滔滔不絕時，小資的我仍然謙卑地堅持：我要的現代化只是一個廁所！

行程第三天是到地震災區綿陽市憑弔死難者。從雅安市到綿陽車程都差不多兩小時，我們到達後已是下午四時多，天色也變得陰暗。導遊先生帶我們進入災場，叮囑同學們要安靜，不要驚動埋葬在腳下的死難者。我們懷着沉重而敬虔的心情分別沿着災場繞了一圈，到處都是倒塌的房子和壓扁的汽車，四月清冷的斜陽映照在鐵欄上朵朵的白紙花，加上背後黑色的大字寫着：「一坯清泥，一方淨土，一個天堂」，令人黯然神傷。



災場的景像實在太震撼了，當我們前往新城區吃飯時，總覺得它冷清清的，就像鬼域一樣。新城區的建設和規劃都現代化，但很多房子都沒有開燈，有多少個痛失親兒的媽媽正躲在黑暗中哭泣呢？當晚在新城區住宿，酒店也是清冷得嚇人。躺在牀上，想起 Eric 提醒同學在災場拍照不要把人攝入鏡頭，最好只拍攝景物，因為時近清明，恐怕有些「不想見到的東西」會被攝入鏡頭，想着心中也發毛。午夜開始，聽到有水龍頭不斷滴水的聲音，還有牀邊傳來的鼻鼾聲。於是，我失眠了。

最後一晚我請客，大夥兒帶着興奮而躍躍欲試的心情走進火鍋店，吃了一頓辛辣而難忘的重慶火鍋，給我們的旅程劃上圓滿的句號。

何鳳屏校長

我所認識的何鳳屏校長

2010 年 7 月份，在新生報到日當天，首次遇見何鳳屏校長，第一個感覺是「肅然起敬」。那天，學校禮堂擠滿家長，大家聚精會神地聆聽校長、副校長及多位老師的發言—有關 BPS 的資料，如校規、校訓、校服、上課時間、學校午膳等安排。在半場休息時，我與家教會主席楊龍生先生交談，並自薦加入家教會為 PTA 服務。



開學後，到 BPS 網頁瀏覽，閱讀"From the Principal"的篇章，其中"Respect that each child is unique..."、「尊重每個學童為獨立個體」等言論令我聯想到「天生我才必有用」和「有教無類」等理念。校長所推崇的正顯出她的高風亮節，為此我對學校抱著期望和信心，深信這兒是一個栽培學生獨立思想的園地。

8 月中旬，在中一適應班結業禮當天，我到學校參觀，正好坐在校長的後面。印象最深刻的是在 DVD 錄像中，看到女兒在短短數天，已經跟大師姐們熟絡了，一齊唱歌遊戲，體會和實踐團隊精神，並融入這個大家庭的情況。我心裡想：到因因畢業時，她也會成為她們當中的一員嗎？日後能成為社會的棟樑嗎？這時，Wendy 剛好回頭笑著對我說：「您放心讓孩子在這裡成長吧！」聽後我欣然釋懷。

這兩年間，我透過參與學校的活動，尤其是參與慶祝 BPS 120 週年紀念的連串活動，親身體驗到校長的事事關懷，無微不至，代表學校與各方聯絡，無一不是為我們女兒的利益着想啊！因此她極受學生敬重，亦為我們一家家長所敬仰。

兩年時光轉瞬飛逝。作為一家家長，我為女兒有幸踏足 BPS 而倍覺感恩。這期間，親睹女兒在此健康快樂環境下成長，德智體群各方面又有所獲益長進。真要感謝校長、副校長及各位老師的悉心教導。Wendy 暑假過後，您即將展開人生新的一頁，但我深信我們的友誼是永恆的。在此，謹以簡單言詞，表達心中對您的敬佩—溫文爾雅；學養豐厚；春風化雨；桃李滿門。

家長教師會主席
蔡錫聰先生(2H 蔡懿德同學家長)

屍體

最近城中為湖南一宗屍體發現案件鬧得沸沸揚揚。當中的政治背景要說也說不清，本文也無意探討，只是想表達一下我對國家在某些特別情況下處理手法的驚訝、無奈和感慨。

八十年代的某個暑假，當年的香港大學生們因費用便宜，喜背背包回內地旅遊，筆者當時正唸大學，亦曾跟一兩知己同學往內地遊覽。到達重慶，乘船沿長江而下，不亦樂乎。當日天清氣朗，乘客大多坐在甲板上。突然聽見同船一位女乘客用廣州話（後來知道她也是香港人）大呼小叫的，指著江中說：「甚麼救命呀！人來呀……」往她所指的方向望去，明顯可以見到有一人屍，在江面載浮載沉，還不時有些雀鳥站在其上，啄食屍身。隨著船行遠去，對此事竭斯底里的那位女乘客亦漸漸回復平靜，繼續有三三兩兩的乘客，對此事有零星斷續的評論。我和朋友們由於已在解剖課上待了不少時間，對屍體沒甚麼大感覺，再加上身處陌生環境，為個人安全計，對此事沒有作出甚麼特別反應。半晌後，冷不防坐在甲板角落的一位長者（看來是位當地釣魚翁或甚麼的），一邊吸水煙，一邊不慌不忙的說：真的不明白何以你們對此事那麼在乎，說罷繼續抽煙及打瞌睡。



數年前有一回往內地某城郊的球會打球，乘坐的客車離開了市中心，在離球會入口百多公尺的馬路邊，見到一屍體，路過的行人沒有因此繞行，客車的司機亦只輕輕的將車駛開一點點，以免輾過屍體。數小時後，打完球，坐車離開，在同一地點，見屍體仍在，但明顯地被移動過，屍身就躺在馬路與行人路邊，旁邊有一溝渠，也有一廢紙箱，屍身上放了些雜物，想是有人為免屍體阻礙交通，將它移往一旁吧！

由此可見，我們國家與一般百姓，看待與處理屍體的價值觀與做法，無論大家喜歡與否，就是那麼的一副事兒。就首則事情來看，釣魚翁與女乘客，誰對誰錯？筆者服務醫護界，堅信「實證醫學」(evidence-based medicine)。對社會事情，當然有個人看法，但並不準備在此發表，然而寫本文目的是希望同學們能對身邊事物事情，也能夠做到收集客觀資訊，排除外來干擾及盡量抹去自身意識型態，作出理性分析。在判斷事情是非真偽的時候，亦堅持實證研究，望能更接近事實的真相。

期望國家進步，學校進步，同學進步。

學校管理委員會家長代表
胡澤燊先生(4P 胡鈞琳同學家長)

庇記傳統之「愛」的延續

家教會每年的重點項目 — 「敬師頌親花卉義賣」，均會安排在母親節前夕進行。BPS 貴為一所卓越的女子中學，這對「小白菜」有益的教導項目，我們必須辦下去。

「敬師頌親花卉義賣」活動之所以成功，全賴眾家長義工與委員們的努力。由到市場訂花、預備所有用具物料、裁花剪刺(尤以玫瑰花的尖刺，經常在修剪時會被它所刺傷)、插花包裝和宣傳售賣等工作，全由我們這群熱愛庇記的家長一力承擔，沒有假手於人。「團結就是力量」，這兩天確確實實的表露無遺。我們如此賣力，也給同學們「看在眼裡，感動在心裡」，為「小白菜」上了寶貴的一課。

每年籌辦此項目時，我可謂整個人都交給了它。看到同學們送花給老師的一刻，那副純真孝義的樣子，甚麼「辛苦」也一掃而空。花卉義賣活動中，全校均被愛和花的幽香籠罩着啊！放學時，很多同學都捧着我們的心血回家，送給家中最愛，看到此情景，內心都會泛起絲絲的甜意。

再次謹代表家教會衷心感謝家長義工與委員們的付出。特別感謝兩位主力包紮花束的靚靚媽咪:Teresa & Heidi，妳們那兩天全程都站着，多辛苦啊！也要感激導師媽咪 Fiona，多謝妳連 Lunch 也沒有吃便趕來學校幫忙，為我們包紮了多束「星級超水準」的花束。也要多謝全校的支持，特別是何校長、陳苑芳老師和校務處 Ricky。最重要是多謝我們的同學 — 「庇記小白菜」，若然沒有妳們的支持，家教會根本不能將這極具意義活動續辦下去。

希望我們那顆愛校熱熾的心不會冷卻，明年再接再厲吧！

家長教師會副主席

陳慧麗女士(5B 江嘉渝同學家長)

離別感言

從二零零七年到二零一二年，小女從一個天真瀾漫的小學生蛻變成一個成熟的中學畢業生。不知不覺間，原來她已在天后廟道上走了六個年頭。

小女在六年前升上BPS後，我也以加入PTA會員的身份和她一起入讀BPS。在這六年中，作為義工及委員的一份子，我有幸能為BPS的家長及學生們安排活動，如講座、旅行、春茗、賣花等。與其說是我幫她們，倒不如說是學生們給予我一個學習的機會。

故在此我衷心多謝各位曾經與我合作的義工家長。我珍惜跟你們一起學習的緣份。往後雖不能常見面，但心總是牽掛的……我記得有人曾說過，「友誼」就像兩隻眼睛的關係，它們一起眨、一起動、一起笑、一起哭、一起看、一起睡，誰也離不開誰，儘管它們很難見面……但我的生命樂章，卻因你們的愛而動聽。

家長委員

區周淑賢女士(6H 區愷彤同學家長)



離別感言

光陰似箭，日月如梭，今年我的女兒中學畢業了。

這幾年間我參與了學校管理委員會及家長教師會的工作，可謂獲益良多。印象最深的莫過於在2011年舉辦的大型的籌款活動，看到為了我們的女兒，無論是校長、副校長、老師、教職員、顧問、家長或同學都為籌款活動施展渾身解數，令該次活動空前成功，亦令我充分體會到家校合作的真正意義。

更珍貴的是在透過家長教師會的工作令我認識了一班良師益友——一班充滿熱誠的家長，亦令我的生活圈子擴大了不少，這些點點滴滴，令我的人生增添了不少色彩，所以在此我極力推薦大家參與家長教師會的工作。

女兒在庇理羅士這個大家庭的悉心栽培下，有幸前往美國加州大學柏克萊分校繼續升學，而我亦要隨著她而離開這個大家庭了，真的有一種依依不捨的感覺。不過天下無不散的筵席，如將來家教會有什麼活動，我亦樂意回校當義工。

明年適逢家長教師會的二十五週年的大日子，我在此祝願會務蒸蒸日上！

家長委員及學校管理委員會家長代表

黎妙嫦女士(6P 麥馨文同學家長)

全方位學習帶給我的苦與樂

很久沒有這樣的經驗了，頭上頂著正午的太陽，慢慢的走在斜路上，臉上熱得火炙。不錯！正是走在往庇理羅士女子中學的路上——我女兒每天學習的地方。因為「全方位學習」的關係，我成了家長義工，背負重任往學校走，那刻我感受到走斜路的吃力，同時感受到「返學」的樂趣。

為了讓孩子們擴闊視野及接觸傳統學習以外的知識，裝飾音樂盒及為小木盒「化妝」成為課程之一，亦是這個學年裏的六堂「全方位學習」的主要課程。我跟其他家長義工所負責的任務殊不簡單(至少我是這樣認為的)，我們先跟從導師學習製作的技巧及程序，再將所學傳授給同學們。



我所教過的級別，中一至中五的也有，我在過程中發掘了不少有趣的事情。例如：年紀最小的中一生竟不是最聽話的，她們可以對你的呼喊充耳不聞；原來中學生喜歡韓流明星以外，依然喜歡卡通人物的，她們一看見「大鼻」及「鋼牙」就失控。誰說「迪士尼」是小學生的玩意呢？中五生是最安靜和最有效率的，而手藝也較好，有大姐姐的風範；中二和中三的最有性格，創意無限，明明教的是小熊的製作方法，完成作品卻有小貓、小狗、小鷄、小老鼠……

幸好，我和其他家長義工們也能順利完成任務。同學們的投入、認真，對新事物的探索，教我們的付出沒有白費。希望下年度能夠繼續參與其中，讓我能重溫往昔的課堂點滴，感受已褪色的童年記憶。

家長義工

劉慧婷女士(2P 崔家詠同學家長)

爭氣的力量

近日看楊受成先生的自傳 — 《爭氣》內的前言：面對四周的奚落嘲辱，我必固守信仰，面臨命運的挫折壓力，我必冷靜應對。我深信，只要爭氣，一隻 underdog，會變成巨人，令看不起你、不信任你的人終將感到歉疚。

短短數十字，讓我感到異常震撼。原來楊先生經歷這般傳奇人生，「爭氣」是發奮的原動力。「爭氣」二字，兒時在父母的言傳身教中，耳熟能詳，這回重溫感受卻有點不同。

人生中，處處有得有失，不如意之事十有八九，學會爭氣，就是人生的另一個境界。我們要學會把逆境看作是成功的一所最好的學校。在挑戰逆境的道路中，不乏有「失敗」相陪，但要謹記「失敗不失志」。在順境中感恩，在逆境中樂觀面對，專心致志，一路向前。常言道：經受了火的洗禮，泥巴也會有堅強的體魄。

人生不就是要痛痛快快的活著嗎？要學會知足常樂，不要總為失去而痛苦，因為失去就代表著重新擁有。怨天尤人，只會增加自己的痛苦。倒不如把所有的怨氣和憤怒轉化成鬥志，雖然很苦，殊不知「寶劍鋒從磨礪出，梅花香自苦寒來」，只有在艱苦的環境中磨練自己，才能為以後的成功鋪平道路，要學會轉念，變怨氣為爭氣，不斷蓄積自己的「氣」，即使有時不能如願而行，也要盡力而為！

城中風雲人物，無論是李嘉誠、李兆基還是楊先生，他們都是憑自己的奮進，成為香港商界名人。所以，任何事都是從一個決心、一粒種子開始。不要小看自己，因為世界上有無限的可能。千里之路，必須從第一步開始；聖人的境域，也是自凡夫起步。爭氣是人生的起點，爭氣也是人生的終點。

最後，送一句星雲大師的經句與大家結緣：聰明的人，凡事都往好處想，以歡喜的心想歡喜的事，自然成就歡喜的人生；愚癡的人，凡事都朝壞處想，愈想愈苦，終成煩惱的人生。世間事都在自己的一念之間。我們的想法可以想出天堂，也可以想出地獄。

家長委員
李盈禧女士(5P 林奕君同學家長)



新丁心聲

小女今年已是中四生了，因本人一直事忙，未能抽空參與家教會工作。直至近日參加家長教師會周年大會，跟家長和教師近距離接觸後，才加入家教會，期間看見老師、家長委員的無私奉獻，落力工作，例如籌辦春節聯歡會，校長榮休晚宴等等，深深感受老師用心教學，關愛學生和家長委員對女兒的愛護。

我的女兒真的選對了學校，因這兒可讓同學健康快樂地成長。

家長委員
陳永源先生(4P 陳琬瑩同學家長)

(會訊園地公開，歡迎家長惠賜鴻文，分享心得，來稿請交陳苑芳老師。)